

亮绝活出新招 多地发力激活文旅消费新动能

5月19日,第15个“中国旅游日”如约而至。今年,“锦绣山河,美好旅程”的主题不仅描绘着山河如画的壮阔图景,更映射出中国文旅产业高质量发展的澎湃气象——各地正在通过深挖特色资源激活市场潜能、补贴“真金白银”释放消费活力、优化消费环境提升旅游体验,不断激发文旅消费新动能。

深挖特色资源:创新产品激活市场潜能

近日,在杭州湘湖直升机基地,一场“Cityfly”之旅正颠覆人们对观光游的认知。杭州市民张先生首次体验市内低空飞行时惊叹:“在空中看,钱塘江像一条丝带穿过繁华都市,西湖与宝石山也尽收眼底。”

当前,杭州正以“打造全国低空经济领军城市”为总体定位打造低空场景应用。作为今年旅游日杭州活动的主推项目,萧山湘湖直升机基地、富阳永安山滑翔伞基地、建德航空小镇等低空体验点串联起“飞阅杭州”新场景,航线覆盖景区游览、短途通勤以及个人定制。

而在千里之外的四川,一场“安逸游四川”的文旅交响曲正在上演。5月18日,成都、德阳、眉山等地联合推出的“百里百景”线路,将大熊猫基地、三星堆遗址与雪山温泉等串联。

“随着大众旅游需求升级,我们正在重新定义‘在路上’。”成都文旅金牌推介大使雍僖说,“当蜿蜒的道路邂逅非遗,当交通动脉串联起生态秘境,这条风景廊道本身就是一场沉浸式的天府美学巡礼。”

在贵州,“非遗+旅拍”的模式正让古寨焕发新生。“漫步村寨,文化历史与生活烟火交织,就想穿上瑶族服装用镜头定格。”在黔南瑶山古寨,贵阳游客冷丹忍不住赞叹。

以创新为笔,各地勾勒出更多“诗与远方”的新画卷。中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山认为,文旅的繁荣创造了更多消费热点和经济增长点,折射出国内消费的巨大潜力,为未来市场潜力进一步释放提供了想象空间。

“真金白银”惠民:“多轮驱动”激活消费引擎

“我预约好了,上午逛石浦渔港古城、下午游影视城,赶上门票免费,一口气省下200多元钱。”一周前,杭州游客钱先生就为自己制订了宁波象山的旅行计划。

作为2025年“中国旅游日”主会场,宁波以83家A级景区免费开放、1290万元消费券投放为支点,撬动惠民政策与文旅场景深度融合。宁波市文化广电旅游局局长应建勇介绍,浙江今夏还将在全省范围内推出覆盖“食住行游购娱学”的千项优惠,



形成政策“组合拳”。

当“海丝古港”点燃消费热情,四川正打造“政府+平台”的“双重福利”。旅游日当天,除了剑门关、海螺沟等数十家景区免票开放,携程“全球游四川”与美团“千城万店”特惠形成互补,高德打车券、滴滴景区礼包打通出行“最后一公里”,构建“门票+交通+住宿”的全链条消费生态。

中国旅游景区协会副理事长兼秘书长陈献春介绍,“中国旅游日”主题月期间,协会联动全国景区推出“欢乐消费季”,通过“门票+体验”组合折扣、住宿联动优惠、消费券直减等举措,预计触达4000万人次,让利超8000万元。

优化旅游环境:让“回头客”成为“回头客”

原始森林、滔滔江水、雪山、茶园……西藏林芝墨脱县曾因地形险峻、交通闭塞被称为“高原孤岛”。如今,这片秘境正从“高原孤岛”变身“服务高地”。

“没想到在如此偏远的高山峡谷还能用上景区无线网。”江西游客廖涛对墨脱之行赞不绝口。

墨脱县委书记符永波说,在客流量大的果果塘景区,当地打造的游客服务驿站不仅提供补水、

充电、免费网络等服务,还提供景点讲解、路线规划、酒店预订等,努力让更多“回头客”成为“回头客”。

旅行不仅是看风景,更是人与“他乡”的温情互动。当下,越来越多旅游目的地通过精细化服务,让游客感受“宾至如归”的温暖。在贵州荔波,当地用歌舞洗去游客白天奔波的疲惫。荔波县民族宗教事务局局长蒙隽介绍,今年荔波打造免费夜间演出“火塘民族歌会”,用水族民歌的悠扬、苗族敬酒歌的热烈、瑶族猴鼓舞的奔放为游客烹制“非遗宵夜”,将旅途疲惫转化为文化共鸣。

而在东海之滨宁波,82家博物馆在5月19日打破周一闭馆的惯例,集体“不打烊”。遍布全城的71个省级旅游驿站,像散落街巷的“文化便利店”,用休憩补给、信息咨询、文化展示等服务,带给游客更好的旅游体验。

业内专家认为,提升旅游目的地口碑,传播是“加分项”,服务才是“基础分”。只有顺应消费新趋势,以全面提升旅游品质为目标,持续补短板、强特色,才能更好地实现“近悦远来”的美好愿景。

来源:新华网

“中国旅游日”安徽分会场精彩纷呈

选购独具匠心的非遗文创,品尝地道的特色风味美食,打卡集章兑换门票盲盒……5月19日,合肥罍街,热热闹闹的文旅市集吸引大批游客参观体验。根据文化和旅游部统一安排,省文化和旅游厅主办2025年“中国旅游日”安徽省分会场活动,为广大游客打造一场可感、可享、可参与的文旅嘉年华。

今年5月19日是第15个“中国旅游日”,安徽省分会场聚焦全民共享、全员参与、惠民乐民,推出500多项创新举措,涵盖文旅消费券、企业优惠及公益性文艺演出与场馆开放等。16市文旅部门负责人依次走上罍街大观舞台,生动推介各地文化旅游新业态新产品,全面展示安徽文旅新亮点和全域旅游新魅力。

省文化和旅游厅创新推出“人人都是迎客松”文旅志愿服务行动,邀请各行各业代表参与文明旅游。活动现场,第五批“人人都是迎客松”典型人物发布,15位基层人员获颁徽章,包括交通警察、环卫工人、演艺人士、志愿者、文旅企业职工等。安徽省旅行社协会、导游协会、酒店协会等发布《“人人都是迎客松”文明旅游倡议书》,倡导人人爱文明、处处见文明、行行讲文明的旅游氛围。

戴上“人人都是迎客松”徽章,合肥交警钱海鹰自豪地说:“文旅活动蓬勃发展,交通保障责任重大,我们逐步建立了‘评估、联动、复盘、提升’的大型活动交通安保工作机制,保障演唱会等大型活动安全有序开展。文明旅游需要大

家共同参与,希望每个人都能成为文明旅游的传播者和践行者。”

作为省文化和旅游厅主办的品牌活动,2025“春游江淮请您来”活动顺利收官。今年“春游江淮请您来”活动推出百类新业态、1700余项新产品、6500余场活动,并邀请文旅“合伙人”联名出产品、造场景、办活动,构建高开源文旅生态圈。活动现场,2025“春游江淮请您来”活动优秀单位和个人代表受到表彰。

活动当天,省文化和旅游厅还在社交媒体发起“锦绣山河美好安徽”话题挑战赛,吸引游客参与文旅内容共创,通过短视频推介安徽的山水风光、非遗技艺与特色美食,掀起“云游安徽”热潮。

来源:安徽日报